三立新聞台第五次「收視聽眾會」
活動紀錄
臺、時間：113年08月02日(星期五)下午13:30
貳、地點：三立電視三樓文創劇場
參、主 持 人：公評人 黃葳威教授 
    與會人員：新聞部 王若庭副總監  
肆、參加人員：公民團體赤子心
木柵石碇國中學生及家長 (30人)
伍、活動主旨：為實踐三立新聞台對(特定團體)觀眾權益重視的媒體責任，舉辦此次收視聽眾會。   
陸、活動內容 ：
王副總監：此次見面會目的是希望聽到觀眾對新聞的意見與回饋，尤其是關於幼稚園及校園新聞，家長的心聲對新聞工作非常重要。
公評人: 三立新聞希望能與不同的公民團體進行溝通交流。最近有關兒少議題在立法院持續引發討論，我們也很關注。因此，正好透過白絲帶協會，我們有機會到石碇的豐子里，和一些很棒的夥伴以及可愛、單純的孩子們相處了大概六次，時間橫跨兩個月。

在這些互動中，深刻感受到：這些孩子其實非常單純、善良。所以今天特別邀請「赤子心」的同學，以及石碇國中的學生與家長一起來三立新聞台，與電視新聞工作者交流。也藉由今天的觀眾見面會，讓孩子們了解新聞媒體的運作方式，以及如何傳達兒少的聲音。

1、 透過新聞圖像的探討
首先看到的是迪士尼動畫中的角色，艾莎與安娜。她們是姐妹，看起來感情很好，眼神是開心的，這是大家熟悉的卡通畫面，是一種快樂、溫馨的感覺。

我們看到另一張圖片，是一位受傷的小孩。這張照片是在中東戰爭地區拍下的，孩子受了傷，現場是混亂的。這樣的新聞畫面，在國際新聞中很常見，通常會呈現出戰爭對孩子的傷害，並不會刻意模糊或打馬賽克，而是讓觀眾直接感受到事件的真實與震撼。

接下來有一張禱告的照片，是一位烏克蘭的孩子為國家祈禱。他的身上貼著烏克蘭的國旗顏色，這張圖影響了很多人，也讓我們思考「和平」對孩子有多重要。

還有一張很有名的照片，是一位消防隊長拍下的他在現場拍到自己同仁正在為一位不到兩歲的小嬰兒做人工呼吸。這張照片後來被美國刊登為防災宣導海報，也得了普立茲新聞獎。雖然孩子有露出部分身體，但大家看到的是一個急救的情境，而非任何不當的畫面。這告訴我們，新聞畫面應該要從脈絡去理解，而不是一味地避開。

2、 兒少權益與媒體呈現
            在臺灣，兒童相關的新聞圖片通常會打馬賽克，有時甚至是全黑處理。這是出於保護兒童的原則，但也反映出台灣媒體在處理兒少議題時的高度謹慎，甚至有些害怕被檢舉或處罰。

像「小燈泡事件」，媒體為了保護當事人，會把父母或孩子的臉都模糊化。但也因此，觀眾有時候無法真實感受事件的嚴重性。

這些例子告訴我們，新聞媒體如何呈現兒少事件，其實會直接影響社會大眾對事件的理解和反應。
3、 兒童權利及兒少參與
今天也特別提到聯合國的《兒童權利公約》（CRC），其中明訂18歲以下的青少年與兒童，皆屬於「兒少」的範疇。
不論是國中生還是高中生，只要未滿18歲，就是兒少。這也代表擁有以下幾個重要的權利：

1. 不被歧視權
不論年齡、性別、身高等，每個人都應該享有同等的對待。

2. 最佳利益原則
所有關於兒童的決定，都應該以「對孩子最有利」為出發點。

3. 生存與發展權
每個孩子都有權利獲得適當的照顧與教育，這是最基本的保障。

4. 表意權
孩子有權利表達意見、參與公共事務，包括透過媒體、社群、甚至行動方案來展現想法。
4、 真實案例
三義高中的學生發起了「溫馨廚房」行動。雖然只是個高中生，但同學們利用假日，為社區的獨居長者煮湯送餐。這個計畫後來還得到保德信青少年志工菁英獎，甚至代表台灣去美國、歐洲發表演說。這是一個非常成功的表意與實踐行動。

另外還有學生發起攤位活動，寫信給在監獄中的人，傳遞關懷；也有新住民二代的學生，用他們的語言和文化做連結，創造不同的學習與表達機會。

這些例子都在告訴我們：兒少不只是被保護的對象，更是可以主動參與、影響社會的重要角色。
5、 社群迷思與關係重建

在最後，我用兩張圖片來提醒大家：
第一張圖是「莎莎」，她在床上覺得無聊，沒有手機可以滑，結果說：「我是不是跟社會脫節了？」這反映了我們過度依賴網路社群，忽略了人與人之間真實的互動。

第二張圖是一位女孩在社群平台上看起來活得光鮮亮麗，但實際上卻是一個人穿著吊帶褲坐在電腦前。這告訴我們：網路上的形象未必等於真實生活。
所以我們要重視現實生活的互動與關懷，不要把所有的時間都花在看別人的Instagram或抖音。我們年輕人有行動力、有創意，也有責任為這個社會帶來改變。

6、 總結

今天的分享除了探討媒體如何處理兒少議題，也希望大家記得：

1. 每個人都有發聲的權利。
2. 關懷社會不需要多大資源，只需要真心。
3. 別被網路迷思困住，真實的互動才最珍貴。
