三立新聞台第八次「收視聽眾會」
活動紀錄
臺、時間：114年05月26日(星期一)下午13:30
貳、地點：三立電視三樓文創劇場
參、主 持 人：公評人 黃葳威教授 
    與會人員： 新聞部 王若庭編審 
肆、參加人員：文化大學資傳系學生 (30人)
伍、活動主旨：為實踐三立新聞台對(特定團體)觀眾權益重視的媒體責任，舉辦此次收視聽眾會。   
陸、活動內容 ：
王編審：這次的觀眾見面會想要跟學生討論兩個重點，一個是從國際新聞看新聞的真實性，第二個是新聞的AI應用所應遵循的新聞自律。
首先三立在國際新聞上的投入非常多，記者彭光偉團隊，不懼危險前往戰地拍攝，畫面中子彈聲四處響起，在前線危機四伏，團隊須不停轉移陣地，以躲避波及。在面對突發狀況時的應對，記者遭受火箭砲攻擊迅速反應，利用布條與道具遮蔽呼吸道，防範催淚氣體，等待緊急指令，體現現場混亂情勢。　記者和攝影師都是拿命在換真相，呼籲學生未來無論在哪個媒體工作，都應尊重現場、尊重事實。
真實性：畫面與現場聲音未經剪接，呈現真實戰地景況。
新聞倫理：記者在極度危險下仍堅持報導，是新聞專業精神的體現。
媒體素養：提醒學生理解新聞背後的付出與影響，培養辨識與同理心。
王編審：另一個就是AI科技的使用狀況，在三立新聞有特別設定一個iData智慧資料大平臺，幫做成像大數據的概念，就是網路現在可以幫我們做到非常多，可以自己列想要的主題，等於幫你用大資料收集，喜歡哪一些種類就會給那些新聞，然後還有AI讀新聞，這個大家知道它直接每一則新聞裡面幫你做配音了，比如說這個，三立新聞網比較特別是，這邊可以讓你聽新聞，直接可以幫你每一條去讀新聞，然後另外它也幫你去看社群，現在夯什麼東西一按讚數 一留言數 一分享數，所以這個是在三立新聞網的部分，已經有一個類似幫你做大資料整合的功能。
三立新聞的資訊幫我們設計了一個AI的介面大家可以看到上面的數字嗎？其實上面的字，比如說語音轉為字，大家知道其實如果一段影片，我們把它丟進去AI是不是就幫我們把它的口白全部丟出來了，跟大家舉一個例子，比如說川普就職大典的時候，電視臺現在都會用AI介面翻譯，但是AI口譯現在這幾個月越來越純熟，那時候確確必定剛出來的時候其實不太純熟。那個時候我們川普都被翻成特朗普，很多軟體都是大陸的，所以那一次三立其實沒有做好，我們那次翻出來有很多很奇怪的字，因為它英文學習得比較好，在電視臺的表現上也會比較好，跟大家舉另外一個例子，我們就記取了教訓，所以後來我們就把我們的AI的軟體全部改了，所以在做其實口譯翻譯的時候，就沒有問題。
前一陣子金秀賢開了記者會，他是韓文，韓文AI的學習其實不太夠多，然後那一次我們討論了我們不要仰賴AI的口譯，我們就還是請了我們的韓編即時翻譯口譯，那時候有一家電視台就用即時的翻譯系統AI，結果就出現了奇怪的字，所以其實這個AI的使用上面，還是有很多很多的極限性。
黃教授：我就講國際新聞，最近資訊科技報導最紅的是誰啊？黃仁勳，好那同學告訴我，你知道黃仁勳的哪些狀態，是創業的，創了一個AI的品牌，那品牌叫什麼，製造CPU？
我不知道大家有沒有注意，平面或者是社群平臺其實最常講的，黃仁勳要來了，總部要設在臺，在這麼多不同的旋風數字當中，那到底大家還看到了一些什麼，那大家是在做資訊傳播，那剛剛王編審有談到是說，其實現在有很多AI都可以幫我們做很多初步的蒐集，但是其實很重要，是要做這當中的查核，然後還有就是做這當中指令的下檔，那其實現在如果同學有機會將來能夠在三立這邊新聞網打工或是工作的話，事實上我們已經發現我們過去常會說，不管叫做媒體的廣告，或者是所謂媒體的資訊，在發布的過程大家會說有一個叫Gatekeeper，所謂守門人，可是我們現在已經把守門人的概念扮成所謂的資訊監控者，也就是你不是再只是挖一堆新聞，你還要在這當中選擇去做分辨，然後去查核之後你決定你要不要用，所以他變成資訊守門人，變成一個資訊監控者，他需要不斷的去監控新的訊息，因為這個流量太大，在美國的一些新聞的專業倫理協會，他們是怎麼去看待這個，是有一個世界專業記者的協會，他談到就只有四個原則，這個應該是Stanford他的新聞學院，有特別把這些原則列出來，在他的官網上一個就是尋找事實，他是用Truth然後報告真相，再來就是盡量減少傷害，我們以前是要搶新聞的，搶新聞要搶的還可以有獨家獎金，現在好像沒有這回事，現在好像是要搶業績感覺不太一樣。
那再來就是記者還是鼓勵大家有一個獨立行動的能力，盡量不要受到太多不必要的甘擾，有一個部分就是勇於負責，那現在網路社群有個好處就是，錯了更正就對了，那你不更正就會有一堆熱心的這些網軍來逼迫你，那你趕快更正就對了，但是我們再來看半島電視臺，他們所要求的這也是在Stanford的那個大學所公佈的，其實講快一點當然就是說公正平衡等等，努力追求真相，這都可以呼應到全球的部分，還有一個部分就是講到那個人權的部分，他要尊重閱聽人，然後認真對待每一個事件，包含受害者還有要尊重閱聽人的感受，所以大家會覺得為什麼很多公民團體現在很關心一些，在原住民議題或客家議題各方面多元族群的報導，因此不要以為說獨家新聞成為唯一的目的，還有要提出多元的觀點，然後承認人類社會的多樣性，包含種族文化信仰價值觀還有內在的個性，所以我們現在大家會發現，新聞或者社群裡面不太能夠使用自殺或跳樓，可能會是輕生或者是不幸怎麼罹難的，現在自殺這個字是不可以用的，因為我就想說有這麼嚴重嗎，不就是自殺，可是的確在自殺防治法，甚至我們聽一些那個社工人員他講，有這樣子一些隱性的潛在動機的人，他一看到這個媒體或社群，傳遞一些自殺的方法的時候，他很容易受到引誘，然後就做相同的事，你就想說他不是少數嗎，可是這就是我們現在尊重各個不同的特殊的社群當中的人權，所以在報導上會很重視人權，那還有就是有錯立刻更正，網路上面一定會出錯不用大驚小怪，但是就立刻更正。
那再來也就是談到處理新聞的透明度，還有就是要去區分這當中這個訊息的真偽，到底是資料還是一個觀點，還是一個評論，不要成為宣傳，所以我會覺得黃仁勳對臺灣很重要，但是媒體在追這一類科技界的新聞的時候，還是要彼此提醒一個，不要成為他宣傳的武器，雖然他沒有惡意，他也很樂於去分享，可是我覺得媒體在這一塊，我們要有一把尺。
再來很重要，大家要跟自己的同行站在一起，為什麼，我們不是只是關心報告當中的加害人受害者相關的人權，我們也很重視從事新聞工作者的人權，所以現在有臺灣記者協會很多，都會幫記者發聲，因為記者報的好，大家說某個臺出現了獨家新聞好棒，可是當出事的時候，其實最後上法院訴訟的不是只有這個媒體的董事長，還包含記者，所以讓同業可以互相支援，爭取他們的勞動權利，這一塊是很重要的。
結論：戰地記者實地拍攝的新聞影片為教材，說明新聞記者在戰地環境中的工作實況與職業倫理。影片展現出記者在槍林彈雨中採訪、即時應變、保護自身與團隊安全的情況，呈現新聞工作真實且危險的一面。

透過記者彭光偉與團隊的紀錄，學生得以深入了解戰爭對人民與城市的破壞，同時也感受到新聞專業工作者為追求真相所付出的努力與風險。這不是表演或模擬，而是「用命換來的新聞」，提醒學生學習尊重事實與現場，體會媒體責任與道德價值。

不僅強化對新聞報導現場的認識，也深化了媒體素養與人文關懷的教學目標。
另外AI科技的使用，對新聞來說也應該有所注意，要查證要確認新聞真偽，要有判斷能力，不能一昧相信或使用，會讓新聞的真實性受到打擊，就算有報導錯誤，也要立刻更正，新聞媒體要能勇於負責。
