三立新聞台第六次「收視聽眾會」
活動紀錄
臺、時間：113年08月14日(星期三)下午13:30
貳、地點：三立電視三樓文創劇場
參、主 持 人：公評人 黃葳威教授 
    與會人員：新聞部副總　白舒樺

　　　　　　　新聞部 王若庭副總監 
新聞部 白心儀(台灣亮起來節目主持人)

新聞部 彭光偉(消失的國界資深記者)
肆、參加人員：中小企業主、永續部門主管 (24人)
伍、活動主旨：為實踐三立新聞台對(特定團體)觀眾權益重視的媒體責任，舉辦此次收視聽眾會。   
陸、活動內容 ：
王副總監：永續發展、氣候正義與國際局勢風險分析等議題是未來趨勢，也是新聞節目專題製作的重要方向，可參考觀眾意見作為專題內容探討議題。
白副總：如果大家最近有關注整體新聞的話，會發現其實我們一直在進化，一直在轉變，就說過去在那個有線電視百花齊放的時代，其實我們都非常專注在國內的新聞  我們每天24小時，我們就是跟國內的四大報或者跟其他電視臺競爭，各種的國內新聞可是到現在當臺灣已經是國際的中心，臺灣的新聞就是國際新聞的時候，我們也做了很多的調整，包括說我們的國際中心  我們自己就有兩個國際節目，那我想就是說這在其他電視臺是比較罕見的，就是我們有一個節目是消失的國界是我們的旗艦，做了將近快20年的吧！繞了地球好幾圈後，然後也得到了最佳節目獎，另外一個比較新的國際節目是國際辯論社，不知道大家有沒有就是catch過這個國際辯論社的議題，我們有做這兩個國際節目之外，我們也是其他電視臺裡面有一個創舉是大家沒有的兩個紀錄片團隊，這其實是很花錢的，那也是必須要花很多的資源投入跟很多的時間，去產出比較優質的作品，公司也很支持新聞部，願意投資金錢及資源，所以在國際跟生態紀錄片這部分，是我們現在首要而且我們也持續在做的，今年才剛辦完亞洲貓科大復興的首映會，我們總共已經做了4年，第一年是在疫情的時候，做的那個節目叫做「臺灣戰疫全紀錄」，記錄了整個疫情之下臺灣社會跟國際接軌，臺灣can help的這個過程，然後第二年我們作「2030沉沒倒數」，到美國採訪然後對應臺灣的水資源保護是怎麽做的，那第三年我們做的是「臺灣健保全紀錄」健保30年了一直是臺灣很重要的一個制度，很好的題材，就是大家都來跟我們學習，然後第四年就是在上禮拜剛舉行完的「亞洲貓科大復興」，那這也是在那些  我們拼上了一個我們從來沒有的拼圖  就是生態ESG這一塊。
黃教授:
1. 原住民與氣候變遷脆弱性

路易斯安那州Lake Charles島原住民面臨海平面上升及極端氣候帶來的土地流失與生活危機。儘管政府推動內陸遷移方案，但因文化與身份認同強烈，遷移意願不足。此外，石油與天然氣開採加劇環境惡化，居民抗爭受限於法律與資源，成為環境正義的挑戰案例。

2. 台灣氣候風險現況

　　預估2030年台灣六大都會區淹水面積將達17%，對經濟造成24%的GDP損失。強調推動氣候調適與減緩策略的迫切性，以防止環境臨界點的到來。

3. 企業永續實務反思

企業普遍將ESG視為法規義務，缺乏深入的永續理念與投入。真正的社會責任應擴展至社區及弱勢群體，超越員工福利層面。台灣社會安全網雖較完善，但仍需持續優化以保障脆弱群體。

4. 戰地經驗與地緣政治風險

　　以色列與加薩衝突揭示戰爭對平民的人道影響，區域衝突牽動全球能源安全與航運路線。戰爭造成環境破壞、難民潮及社會撕裂，嚴重阻礙永續發展。

5. 美國軍事干預影響

　　阿富汗與伊拉克動亂及恐怖主義崛起與美國軍事策略及善後責任不足相關，突顯國際軍事行動的複雜性與後果。
6. 台灣永續與國際布局挑戰

　　相較於新加坡與東南亞國家積極推動永續政策，台灣起步較晚，面臨國際資金吸引力不足與產業轉型壓力。

7. 半導體產業地緣風險

　　台積電國際設廠展現技術領先，卻帶來技術分散與競爭力風險，政治干預日益增強，需謹慎規劃產業長遠發展。

8. 2024年全球風險趨勢

　　世界經濟論壇指出，社會分裂、國際衝突與政治不穩為未來主要風險。烏俄戰爭、以哈衝突、台海局勢成為核心挑戰，企業需加強風險識別與應對能力。

9. 永續發展根本驅動力

　永續不僅是法律合規或數據指標，更是面對未來不確定性、保障人類與地球共存的根本價值。
白主持人: 我們主要就是負責拍生態紀錄片拍動物，所以都說自己是動物組，是動物組的母獸組長，那為什麽說是一個很特別的存在呢？因為拍生態紀錄，第一個產量很低，可能拍一期紀錄片要花個一年兩年才能夠拍的出來，尤其是拍動物是非常非常耗時間的，  通常等一個鏡頭常常等七八個小時，那等一下給各位看的這個老虎，這個紀錄片我們等到第一隻老虎等了整整兩天，等到第二天想說到印度這麽遠，老虎都沒有拍到，回去怎麽跟長官交代，所以其實在等待的過程是非常的長的，這是拍動物片最不可預測的，因為不可能跟牠事先溝通，所以只有人在等動物，第二個斥資不菲，因為去很遠的地方，要去那邊拍動物，其實真的光是車程、飛機、票當地住宿、找科學家協助，這些都是需要花很多的錢，所以產量很低，第三個收視率也很低，因為說真的了  食物的節目，絕對會比動物的收視率還要好，大家比較喜歡看動物組成食物的樣子，所以可能花很多時間去拍石虎、黑熊、北極熊，收視率絕對不會有炸雞牛肉麵或者是滷肉飯來的好，所以花那麽多錢  收視率又不好產量又很低，公司還願意養我們，所以我們是很特別的存在，最重要的除了真的對拍攝生態紀錄片有很大的熱情，願意支持我們之外，這也是一個媒體責任，是需要通過這樣子的紀錄片，來向觀眾傳達正確的保育知識 ，還有科普知識以及傳達生態保育的理念，這個就是媒體責任，那像接下來的各位來賓，你們在企業界的這個永續部門  也絕對不是賺錢的部門，相信很多時候也可能需要燒錢，因為要做公益然後要提供很多，這個這個公司要執行的這個計劃，是不是在符合生態符合環保，這個其實都是需要花錢，但是這個也是企業責任，所以就很感動，看到說這麽多的單位，這麽多的部門，這麽多不同的人，在不同位置而為共同的一個目標而努力，那就是為地球的永續，為下一代的目的未來而努力，我相信這個力量是非常非常的大的。
彭記者:這張照片是我在去年去北極的時候拍的，那時候是去跟中央大學老師做採訪，去的這個地方呢叫做Swaguar  它是在挪威更北，在大概北緯78度這個地方，往北一點點就是研究站的地，Swargua它其實還可以去旅遊，現在有很多旅行社的，這種旅北極旅遊行程還可以搭遊輪，剛剛有提到太陽能產業，裡面只有一家大型的超市去採訪的時候，說他們開始用太陽能來供電了，因為上面是產煤的，在北極有很多地方是因為開採煤礦而維生，這個島有很多煤礦的資源，但是因為在燒煤這件事情北歐是最號稱最最重視環保，就是希望可以有一些改變，所以燒煤這件事情在北極他們已經開始在討論，他們是不是要廢掉他們的火焰廠，要改成企業其他的方式來發電，或者來做能源使用，所以開始有有這個家用的太陽能板，而且他們夏天都是24小時永晝，我覺得太陽能產業可以考慮一下，第一個進到機場，他的機場非常小然後你就會看到北極熊在那邊迎接你，但是我個人覺得去年這一趟採訪，我們都很期待可以看到北極熊，但是很有趣的是人類在看北極熊時要背著一把槍，就是如果衝向你的時候，為了保命，要先拿槍嚇牠，如果實在太近撲上撲到身上的時候，不得已才可能會拿槍射，其實我們到北極去這就是傾門踏步進到人家的土地上，但是就要想辦法先保護自己的命，而不在乎主人的生命這樣認為，對於一個生態環境上的一個形式，到底人類的生命跟北極熊的生命哪一個比較重要？這當然每個人有每個人的價值觀念了，這個就是我們跟著科學家們去做的研究  為什麽要去這一趟的採訪，科學研究這件事情一直是在學術圈裡面默默在進行的，過去臺灣在極地研究並不是這麽在國際上有影響力，但是自從中央大學的老師們跟波蘭的研究站開始合作之後，他們收集到了  大部分可能其他國家沒有到的，這些北極領地裡面收集到一些新的資訊，他們開始在國際上發揮影響力建立新的一些資料，在學術上開始有更多臺灣的影響力  所以我覺得這個對我們媒體來講，這是一個非常值得去報導的一件事情。
觀眾回饋：我現在身上穿的這件衣服它是100%用牡蠣殼，可能是回收商所做的，今天法新社報導了臺灣的牡蠣殼變身海毛紗登上國際媒體，因為像這個東西得獎然後登上國際媒體，這個也是引起媒體報導的一種方式，再補充一下那像我們今天有跟雲林縣政府合作，也是一直在追求這種永續或者是綠色能源，所以他們現在今年的制服也全部都是改由跟我們合作，他們不管是外套或者是裡面的Polo衫也都是用牡蠣殼回收所做的衣服，我們有個做寢具的供應商  他們剛提到有領獎，他們不是用領獎來做回收來做利用而這是我們自己在這個行業裡面還可以努力的，我是做綠建材我們的材料本身也是用100%的再生的塑料，做出仿實木建材就像我手上的這個材料  它看起來就很像木頭，但實際上它沒有木頭成分，所以說它可以解決很多問題，簡單的概念就是幫助營建減碳，就是營建產業的廢棄物就會完全回收，那再一次幫科技業減塑，科技廠的這些塑膠的堆積物拿來做成建材，可以減少科技業的最重要的產生，就會形成一個循環經濟，像咖啡杯蓋的那種材料同樣一種材料，但是完全是用加工業，就是塑膠工業裡面的一些工業下腳料 再回收再利用，然後再做成一些染色，都可以變成像這樣子，像木頭質感的材料對那這樣子我們目前已經跟一些上社會建設  跟營造的建設一些建案裡面都採用，並且我們幫他做回收，然後就可以解決廢棄物的問題 那同時也減低成本，這也很重要對燒錢產業但是前景無限。
觀眾回饋：我是做再生能源太陽能產業，我們幫客戶做物品上的太陽能的整個設備的建制，公司本身也有在投資電廠，那這一兩年特別有感受的是很多大企業，以前可能會把他閒置的物品租給我們，現在因為有綠電的需求，所以他們幾乎都會是希望我們幫他做設計代工，然後他們有申請綠電憑證就是像我們現在用的這些電、冷氣這都是會產生碳，碳因為它背後就是排電，燃煤然後還有核能，那這些就是產生最大的二氧化碳，二氧化碳它就等於是氣候暖化的最大的來源，所以ESG的意義就是我們最大的一個必須要做的事情，那所以現在很多我們很特別有感覺  就是企業，希望幫申請綠電憑證主要是因為他們要跟國際接軌，這個綠電憑證能夠去資本市場做生意，  也代表說他們這個企業本身有做碳排，所以我也一直在尋找說如果今天我們能夠跟生活做落實，當然自己本身公司包括公司治理然後社區的照顧，這部分可能是在太陽光部分，其實也可以在朝著生活的部分去發展。
結論：
綜合環境、社會及國際風險因素，對台灣永續發展的挑戰與機遇。唯有深化永續理念、整合多方資源，才能面對未來複雜多變的全球局勢，保障經濟社會與生態系統的長遠穩定。

